

>关注

聚焦绿色发展 释放经济动能

本报记者 黄翹楚 李春林 文/图

立足经济社会发展的“三个阶段性特征”，2019年，临沧践行新发展理念，推动高质量发展，交出了一份稳中有进、稳中向好的亮眼答卷。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，临沧逆势而上，坚持以国家可持续发展议程创新示范区建设为统领，扎实做好“六稳”“六保”，坚定实施扩大内需战略，加快工业化、城镇化、现代化进程，补短板强弱项深入落实稳增长措施，提速综合交通建设夯实现代化基础，聚焦绿色发展，全方位对缅开放合作，确保如期完成今年各项目标任务。



实现地区生产总值
增长8.5%

固定资产投资
增长25.7%

规模以上工业增加值
增长10.5%

外贸进出口总额
增长10.6%

城镇常住居民人均可支配收入
增长8.7%

农村常住居民人均可支配收入
增长10.7%



累计脱贫
94357户
368942人

建档立卡贫困人口和贫困村全部“清零”

启动**500个**
示范村建设



绿色生态展魅力

“绿色食品品牌”打造有新成效，“绿色能源牌”打造有新突破，“健康生活目的地”打造有新进展。去年以来，临沧不断加快建设现代化经济体系，以绿色为底色，全力打造世界一流“三张牌”，产业发展迈出新步伐。

新增“三品一标”登记97个、认证基地11.7万亩。农业产业基地稳定在2200万亩左右，产业化龙头企业190户。“临沧普洱茶”入选中国2019农产品区域公用品牌目录。云县成为国家区域性中药材良种繁育基地县。凤庆、双江列为省“一县一业”示范县，永德、耿马列为省“一县一业”特色县。临翔、镇康获评省级县域经济跨越发展县。耿马绿色食品工业园建设快速推进。

“三大电站”产能充分释放，全社会用电量达36.4亿度。云县增量配电业务试点开工建设。220千伏登科输变电工程竣工，首条110千伏对供电线路建成，为缅甸输电2.3亿度。新增光伏电站装机容量1.7万千瓦。新能源汽车落户412辆，首个智能新能源汽车充电站正式运营。天然气管道临沧支线一期工程即将通气点火。

大健康、中医药、民族医药产业加快发展，市中医医院（佤医医院）开诊，完成覆盖城乡的中医药服务体系布局，88%社区和村可提供5种以上中医药服务。56万亩中药材基地加快建设，“临药”品牌加快建设。

同时，临沧抓实生态文明建设，美丽临沧建设成效显现。8县城、临沧工业园区、临沧边合区和孟定镇老旧小区改造、老旧管网改造、建筑节能推广、环境整治、停车场建设、厕所革命等工作取得明显成效。凤庆、沧源被命名为云南省“美丽县城”，6个省级特色小镇累计完成投资57亿元，12个市级特色小镇加快推进。建成“路融于绿、人行于景”的“美丽公路”1596公里，凤庆县凤习线被评为“2019全国美丽乡村路”。累计建成鲜花盛开的村庄160个，15个行政村入选省级“美丽乡村”，数量位居全省前列。

当前，临沧继续聚焦打造“三张牌”，全力推进工业化加快百千亿元产业培育。力争用10到15年时间，把蔬菜、咖啡、清洁能源、烟草、畜牧业打造成百亿元产业，把蔗糖打造成五百亿元产业，把茶叶、生物医药和大健康、文化旅游、坚果、绿色食品打造成千亿元产业。同时抓好国土空间保护与开发、加强生态环境保护治理、抓实“美丽临沧”建设，全力把临沧建成最美丽的地方。

基础设施强动力

“玉临高速公路和大临铁路即将建成通车，经济增长的潜力将进一步发挥。”在临沧市第四届人民代表大会第三次会议上，临沧市市长张之政代表市政府作《政府工作报告》时说，随着临沧基础设施建设的全面提速，跨越式发展进程不断加快。

目前，临沧10条在建高速公路累计完成投资225.4亿元，云凤高速两县城段建成试通车。大临铁路按照开动车标准加快推进。临沧、云县火车站站房及站前片区综合开发项目开工建设。临沧机场改扩建、凤庆等通用机场建设有序推进。

水网建设方面，83个河道治理PPP项目开工建设。在建39件重点水利工程累计完成投资55亿元。农村饮水集中供水率达90%，自来水普及率达89%，有效灌溉保障率达54%，临翔区大桥坡水库等重点水源工程开工建设。物流和通信网建设不断加快，临沧陆港型、清水河陆上边境口岸

型物流枢纽列入省级重点规划布局。与中国海运集团组建公司共同规划建设铁路物流园区。电子商务进农村综合示范项目率先在全省实现县（区）全覆盖。建成通信网络基站8272个，所有建制村、学校、卫生室实现4G网络和有线宽带全覆盖。建成临翔、孟定5G网络试验站。

国家可持续发展议程创新示范区建设有序推进，出台“五大行动”实施方案。99项重点项目完工7项，完成投资13亿元，在建66项，完成投资242.9亿元。梳理出支撑项目774项。与国开行云南省分行达成838亿元的合作协议。

2020年，临沧将继续聚焦跨发展，全力夯实现代化基础，提速综合交通建设。确保完成投资238亿元，年内玉临、临双、镇清、云凤4条高速全线通车，临清高速再建成通车45公里。力争南涧至云县高速开工建设。物流和通信网建设不断加快，争取大临、云保高速纳入国家“十

对外开放显活力

“随着‘一带一路’倡议、南亚东南亚辐射中心建设向纵深推进，临沧经济社会发展的滞后性正在转化成为后发性优势、区位优势开始成为开放优势、经济结构特殊性的竞争力进一步彰显。”张之政说，过去一年，临沧深化改革开放，对外交流合作水平明显提升。

边合区建设加快推进，进出口加工园区总体规划扎实推进，获准贷款26亿元，注册企业208户。清水河口岸新联检楼主体工程完工。缅甸大学生创业园、边民互市场所投入使用。口岸经济区等重点项目加快推进。清水河跨境贸易特色小镇开工建设。“关检合一”改革、“单一窗口”建设有序推进。

对缅交流合作全方位深化，设立驻曼德勒商务代表处，驻缅商务代表处增加到4个。与缅方达成共建中缅清水河边境经济合作区共识，完成片区概念性规划和2平方公里核心区规划。援建缅甸滚弄大桥项目完成招投标。首届缅甸

试点开工建设。220千伏登科输变电工程竣工，首条110千伏对供电线路建成，为缅甸输电2.3亿度。新增光伏电站装机容量1.7万千瓦。新能源汽车落户412辆，首个智能新能源汽车充电站正式运营。天然气管道临沧支线一期工程即将通气点火。

大健康、中医药、民族医药产业加快发展，市中医医院（佤医医院）开诊，完成覆盖城乡的中医药服务体系布局，88%社区和村可提供5种以上中医药服务。56万亩中药材基地加快建设，“临药”品牌加快建设。

同时，临沧抓实生态文明建设，美丽临沧建设成效显现。8县城、临沧工业园区、临沧边合区和孟定镇老旧小区改造、老旧管网改造、建筑节能推广、环境整治、停车场建设、厕所革命等工作取得明显成效。凤庆、沧源被命名为云南省“美丽县城”，6个省级特色小镇累计完成投资57亿元，12个市级特色小镇加快建设。建成“路融于绿、人行于景”的“美丽公路”1596公里，凤庆县凤习线被评为“2019全国美丽乡村路”。累计建成鲜花盛开的村庄160个，15个行政村入选省级“美丽乡村”，数量位居全省前列。

当前，临沧继续聚焦打造“三张牌”，全力推进工业化加快百千亿元产业培育。力争用10到15年时间，把蔬菜、咖啡、清洁能源、烟草、畜牧业打造成百亿元产业，把蔗糖打造成五百亿元产业，把茶叶、生物医药和大健康、文化旅游、坚果、绿色食品打造成千亿元产业。同时抓好国土空间保护与开发、加强生态环境保护治理、抓实“美丽临沧”建设，全力把临沧建成最美丽的地方。

“四五”规划。确保大临铁路年底建成通车，力争临清铁路开工建设。加快凤庆等通用机场建设，争取孟定民用支线机场纳入国家规划，确保临沧机场改扩建项目投入使用。

提速水利保障网建设。加快83个河道治理PPP项目，48件在建重点水利工程建设。开工建设永德马鞍桥等2件中型水库、临翔曼蒙箐等6件小（一）型水库和临翔平村乡澜沧江水资源综合利用工程。完成耿马灌区工程前期工作，力争年底前开工建设。

提速现代物流网和信息网建设。加快临沧、云县火车站、边合区物流园区建设。完成临沧港型、清水河陆上边境口岸型物流枢纽建设方案编制。加快口岸物流配套设施建设。力争现代物流业年内实现综合产值10亿元。落实“全光网省”建设要求，实现4G网络全覆盖，加快5G基站建设。

区2平方公里核心区开工。推进清水河跨境贸易特色小镇建设。推动援建缅甸滚弄大桥开工建设。

施实新型工业化三年攻坚行动计划，推进以人为本的新型城镇化优化城镇空间布局，扎实推进“数字临沧”“美丽临沧”建设，加强社会保障，认真办好10件惠民实事……临沧市将以习近平总书记考察云南重要讲话精神为指引，创新干、团结干、拼命干，对临沧各方面工作进行再审视、再谋划，使发展思路目标更加清晰，任务措施更加明确、工作成效更加显现，为全面建成小康社会，实现“十三五”胜利收官，“十四五”良好开局而努力奋斗。

提升质效书写地方立法新篇章

本报讯（记者 黄翹楚 李春林）

作为地方国家权力机关，2019年以来，临沧市人大常委会依法履职，担当作为，重点聚焦经济社会健康发展，持续推动民生事业不断改善，不断巩固提升依法治市水平，立良法、促善治，强监督、促发展，作决定、促落实，市四届人大二次会议代表提出的128件建议、批评和意见办复率达100%，全面完成市四届人大二次会议决定的各项任务，为临沧高质量发展作出了应有贡献。

为将地方立法工作质量、效率同步推进，临沧市人大常委会始终坚持党对地方立法工作的领导，充分发挥在地方立法工作中的主导作用，让立法工作更加符合为临沧发展提供法制保障的需要，不断总结地方立法工作经验，探索新的思路方法，明确新的任务使命，2019年立法计划已经高质量完成，制定《临沧市集中式饮用水水源地保护条例》、修改《临沧市南汀河保护管理条例》、3个自治县民族立法有关项目，经市委批准，列为2020年立法计划。

《临沧市城市绿化管理条例》于2019年9月28日获云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十三次会议批准，自2020年1月1日起施行。这是临沧市环境保护领域立法的最新成果，是提升人居环境、提高绿化管理能力、推进美丽临沧建设的重要法制保障。为将政府规章和规范性文件备案审查工作有效落实，依法对《临沧市网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》等4件规范性文件进行合法性审查。

在今年的工作中，临沧市人大及

其常委会将继续围绕保障改善民生、狠抓立法质量，保证地方立法接地气、能管用、可实施、有成效。指导3个自治县完成立法计划。高质量完成好《临沧市集中式饮用水水源地保护条例》立法、《临沧市南汀河保护管理条例》修改工作。高质量完成南滚河自然保护区立法可行性调研报告。加强地方性法规清理和规范性文件备案审查。

紧紧围绕习近平总书记关于云南“三个定位”的要求，临沧市人大常委会坚持把社会主义核心价值观融入立法，完善立法体制机制，确保党的主张转化为地方性法规，充分体现党的意志和人民意愿，为临沧实现高质量跨越式发展提供有力法制保障。立法前，认真落实施委立法安排部署，及时向市委请示年度立法计划；立法中，及时请示报告涉及经济社会重大体制和政

建言资政凝聚高质量发展力量

本报讯（记者 李春林 黄翹楚）

改革发展用真力、深化对缅开放献良策、抓好“三件大事”、出实招、生态文明建设督难题、增进民生福祉建诤言……过去一年，临沧市政协及其常委会充分发挥专门协商机构作用，勇于探索创新，加强系统联动，认真履行职能，较好完成了各项重点履职任务，市政协四届二次会议立案的120件提案全部办复。

围绕中心、服务大局是人民政协履行职能的重要原则。2019年，临沧市政协及其常委会牢牢把握市委对全市经济社会发展“三个阶段性特征”“两次跨越”的科学判断，聚力事关临沧的大事、要事、难事，把协商民主贯穿于履职全过程，坚持融智调查研究、协商议政、民主监督于一体，用好政协话语权，助力市委、市政府科学决策和有效施政。

对“一府两院”工作报告提出146条协商意见，一批协商成果被采纳和落实，对2019年上半年经济运行情况开展专题议政性常委会协商，提出意见建议16条。紧扣促进提质增效，对以核桃为主的特色农产品精深加工进行季度专题协商，提出意见建议11条。开展民营经济健康发展情况界别协商，助推企业减税降费解困和构建亲清政商关系。

着眼脱贫攻坚、“百村示范、千村整治”工程、乡村旅游，组织政协委员和政协干部深入开展脱贫攻坚助推行

动，为7县（区）巩固脱贫成果和永德县高质量脱贫献计出力。开展“万名干部规划家乡行动”专题视察，配合省政协开展乡村规划专题调研，组织510名市县政协委员回乡参与村庄规划。采取市内调研与外出考察相结合的方式，就乡村旅游开展系列协商议政活动，提出的17条意见得到有关部门采纳落实。

紧扣率先把临沧建成最美丽的责任，综合运用多种监督方式，推动生态文明建设。开展农村人居环境整治专题议政性常委会协商，组织《临沧市城市绿化管理条例》立法协商。围绕社会各界普遍关注的国家卫生城市建设、美丽乡村建设、特色小镇建设、美丽公路建设、污染防治攻坚战等进行视察。为打造“生态美、发展美、风韵美”的生态文明高地作出了积极努力。

主动顺应人民群众对美好生活的期盼，抓住民生领域重要问题建言资政，协助破解民生难题。提出了解决幼教师资不足、探索建立幼教成本分担机制等建议，促成桑嘎艺术学校由民办培训机构发展为具有学历教育资格的民办职业高中。组织开展科技、文化、卫生等界别委员下基层活动，为群众办理了一批民生实事。以党政所需、群众关注的问题为重点，反映社情民意信息112条，为党委政府掌握社会舆情、化解矛盾纠纷提供了信息服务和决策参考。

>乡村见闻

大寺乡：抓实党建强治理

沿凤小线一路前行，临沧市凤庆县大寺乡德乐村井然有序的街天景象、路山村家风家训文化长廊、马庄村整洁一新的村容村貌、漭街村特色浓郁的农耕文化场景尽收眼底，各具特色的村景村韵让人勾起浓浓乡愁，这是凤庆县大寺乡实施乡村振兴战略以来的一个剪影。

大寺乡以党建引领，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的乡村治理体系，实现乡村有效治理，夯实乡村振兴基层基础。

全乡11个行政村成立红白理事会、村民议事会、文艺宣传队等群众组织，激发群众文艺热情。在元旦、国庆节等传统节日开展文化娱乐活动中，将农村环境整治、美丽乡村建设、孝老爱亲等内容创作成脍炙人口的歌曲、小品，用说唱的形式倡议群众移风易俗。建立健全村规民约，弘扬社会主义新道德，新文化社会主义核心价值观在农村意识形态阵地开花结果。

坚持“乡党委搭台，群众唱戏”，借助“学习强国”等平台，实现全乡52个党支部教育全覆盖、党员群众唱主角，随时随地参与理论政策学习。充分利用党建文化墙、宣传展板、农家书屋等载体，展示家风家训、文明新风等，依托村组活动场所、新时代农村讲习所、

新时代文明实践（站、所）、农村家庭党校等阵地群，开展以群众为主体的丰富多彩的文化活动和“三会一课”、远程教育等学习培训。

以行政村为单位建立“一级网格”11个，以村民小组为单位建立“二级网格”225个，以不超过15户农户为单位建立“三级网格”601个，辖区人、地、物、事、组织等农村服务管理内容全部纳入网格，服务管理责任落实到网格。由党总支书记、党小组长和党员担任网格长，充分发挥网格长信息员、宣传员、监督员、服务员、管理员、调解员等作用，织密服务群众的“连心网”，实现村情民意在网格中掌握，惠民服务在网格中开展，矛盾纠纷在网格中化解，实现了网格化管理全覆盖，横向到边、纵向到底“精细化”乡村治理格局初步形成。

据了解，近年来大寺乡以党建引领建成村组活动场所55个、新时代文明实践站所12个、农家书屋12个，通过不断建强乡村文化载体，助推乡村文化迸发新活力。组织12场各类宣讲和2次“最美家庭”“洁净家庭”评选，通过“党建小喇叭”将传统文化和社会主义核心价值观传遍到村寨寨、家家户户，全面唱响乡村治理的新篇章。

本报记者 李春林 黄翹楚 通讯员 赵琴珍

